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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження 

Важливість духовного і морального розвитку сучасної молоді та дітей 

важко переоцінити. У наш час це питання також стоїть гостро. Духовність та 

моральність лежить у основі людських вчинків, наповнення цими високими 

якостями грає важливу роль в становленні людини як особистості. У дітей 

розвивають милосердя, доброту, шанобливе ставлення до людей, природи, 

пам’яток культури, співчуття, відповідальність та інші чесноти.  

На жаль, поважний вік людини і життєвий досвід не свідчить також і 

про її високу моральність. Щоб суттєво зменшити такі випадки, потрібно 

вчасно і наполегливо займатися духовним вихованням ще з раннього віку. Не 

дарма прививати ці високі якості намагаються ще у дошкільному віці, адже у 

цей період свого життя людина добре сприймає інформацію і за рахунок 

свого ще незначного життєвого досвіду покладається на дорослих, які 

можуть вчасно спрямувати на вірний шлях та відкрити дитину для 

подальшого сприймання. 

Потрібно не забувати, що моральне виховання людини відбувається 

впродовж всього її життя. Якщо дитина з різних причин у ранньому 

дошкільному віці не отримала належного розвитку в цьому напрямку, завжди 

можна її направити, особливо, якщо дитина ще навчається у школі. Крім 

звичайних всім виховних годин та бесід, у школі ці якості розвивають на 

заняттях, зокрема, на заняттях з мистецтва.  

Наші реалії підтверджують положення про важливість взаємозв’язку 

особистості й мистецтва. Особистість знаходить в мистецтві задоволення 

широкого діапазону важливих для неї потреб. Підтримується певна духовно -

емоційна стійкість, адже, мистецтво впливає на особистість, певною мірою 

удосконалюючи і виховуючи її. Але, насамперед, мистецтво стає для людини 

її важливим орієнтиром щодо певних культурних та пізнавальних цінностей, 

сприяє входженню її у світ краси [32, c. 7]. 
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Багато дослідників та педагогів розглядали та досліджували питання 

духовного розвитку особистості. Серед них був і В. Сухомлинський, який 

вбачав головний сенс виховання зростаючої особистості у тому, щоб для 

підростаючого покоління відносини між людьми були потенційними 

засадами збагачення моральності, духовності та естетичної досконалості.   

Проблему виховання особистості за допомогою мистецтва було 

досліджено відомим мистецтвознавцем та естетиком – Г. Рідом. Він, у 

середині минулого століття розробив оригінальну педагогічну концепцію 

«Виховання через мистецтво» та очолив «Міжнародне товариство виховання 

через мистецтво» [2]. 

 Актуальність теми дослідження полягає у тому, не зважаючи на праці 

багатьох дослідників, які вивчали дане питання, воно все ще є недостатньо 

опрацьованим, а також у тому, що використання духовно-естетичного впливу 

образотворчого мистецтва у процесі формування особистості, що 

розвивається, є одним з найефективніших, бо саме мистецтво, зважаючи на 

його універсальність, розвиває емоційно-чуттєву сферу, інтенсифікує 

сенсорний й візуальний досвід людини, поглиблює її знання, формує 

естетичну та загальну культуру, духовність, моральність. 

Метою роботи є розгляд та дослідження процесу впровадження учнів у 

світ образотворчого мистецтва, яке допомагає знайомити з духовними 

засадами людства та формує загальну й естетичну культуру особистості, 

моральні цінності тощо. Також важливим компонентом є представлення 

методики проведення таких занять. 

Завдання: 

1. Розглянути поняття духовного й морального розвитку дитини. 

2. Проаналізувати мистецтво як засіб духовного становлення особистості.  

3. Висвітлити питання про естетичне виховання та всебічний розвиток 

учнів на уроках мистецтва. 

4. Прослідкувати тематику духовності та моралі у творчості українських 

художників. 
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5. Розглянути релігійний жанр у творчості європейських художників як 

засіб ознайомлення учнів з духовними засадами людства. 

6. Висвітлити питання про іконопис як один з засобів морально-

естетичного виховання на заняттях у школі. 

7. Розробити матеріали педагогічного експерименту та представити 

формуючий і констатуючий етапи дослідження. 

8. Проаналізувати методичні основи виховання духовності і моралі в 

учнів у процесі вивчення творів мистецтва та результати проведеного 

педагогічного експерименту. 

Об’єкт: заняття з образотворчого мистецтва у школі. 

Предмет: методичні основи ознайомлення учнів з духовними засадами 

людства крізь призму вивчення видатних творів мистецтва. 

Гіпотеза – глибинне вивчення творів мистецтва, зокрема, з тематики 

моралі та духовності, приводить до духовного збагачення учнів, що є 

невід’ємною складовою занять з образотворчого мистецтва. 

Методи дослідження: Основними методами у роботі є аналіз, 

систематизація та узагальнення матеріалу, що досліджувався. Також 

використано метод індукції, дедукції, порівняння та експерименту. Для 

виконання завдань використані загальнонаукові та спеціальні методи 

наукових досліджень. До загальнонаукових методів належать: 

фактологічний, представлений виявленням і вивченням візуального 

матеріалу (зображеннями художніх робіт та їх репродукціями); аналітичний, 

представлений аналізом літературних джерел; метод порівняльного аналізу. 

До спеціальних методів належать статистичний метод та метод роботи з 

першоджерелами. 

Наукова новизна. У ході дослідження був зібраний й уведений до 

наукового вжитку об’єктний іконографічний матеріал, що відображає 

значний діапазон картин естетичного, духовного і морального спрямування, 

необхідний для досягнення мети.  
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Практичне значення дослідження: магістерська робота може бути 

використана для написання рефератів та наукових робіт студентами вищих 

навчальних закладів. Зібрані матеріали дослідження можуть бути корисними 

для вчителів образотворчого мистецтва загальноосвітніх й спеціалізованих 

шкіл, ліцеїв тощо. 

Апробація результатів дослідження відбулася під час проходження 

педагогічної практики на базі Кам’янець-Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 

імені Т. Г. Шевченка. 

Також апробація відбулася на наукових конференціях студентів і 

магістрантів мистецьких спеціальностей, проведених за результатами 

наукової роботи 2021-22 років: І. О. Роцінська, «Мистецтво – засіб духовного 

становлення особистості», збірник наукових праць студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 

2022 рік, с. 82-83; Роцінська Ірина, «Духовний розвиток школярів засобами 

мистецтва», Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. 

Сковороди, 2022 рік. 

Структура роботи: вступ, основна частина (три розділи), висновки, 

список використаних джерел та додатки. Загальний обсяг сторінок 90, з них 

основного тексту 80; літературних джерел – 82 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті дослідження можна зробити висновки, що духовний 

розвиток особистості кожного учня є актуальною проблемою сучасної школи 

та суспільства. Школа грає в цьому процесі дуже важливу роль, через 

комплекс, який складається з навчання, виховання та розвитку. Здобувачі 

проводять багато часу у школі і за допомогою різних занять, виховних та 

інших заходів вчителі можуть формувати духовний світ своїх учнів. Для 

цього намагаються створити повноцінні і комфортні умови.  

Духовні цінності лежать в основі світогляду людини. Мистецтво є 

одним з найпотужніших засобів у процесі духовного виховання та розвитку 

людини. Твори образотворчого мистецтва використовують цілий арсенал 

своїх не схожих на інші засобів. Під впливом мистецьких творів у людини 

формується суспільно-естетичний ідеал, яких знаходить своє вираження 

через різні художні образи, які допомагають перетворити на особистий 

досвід особистості моральні норми, естетичні цінності суспільства та різні 

соціальні ідеї. 

Взаємозв’язок людини з мистецтвом є дуже важливим. Люди у 

мистецтві знаходять задоволення цілого діапазону важливих для себе потреб. 

Мистецтво не просто впливає на особистість, воно містить в собі силу, яка 

здатна виховувати та удосконалювати її. Але першочергово  воно стає 

важливим орієнтиром щодо певних культурно-пізнавальних цінностей, 

сприяє входженню у світ краси та естетики. Твори образотворчого мистецтва 

несуть у собі закладений митцями особливий заряд духовності.  Духовність в 

свою чергу дає можливість відчувати та глибше розуміти красу 

навколишнього світу, а це в свою чергу може дати сили для його 

вдосконалення. Бачення прекрасного також нерозривно пов’язано з 

естетичним вихованням, яке також є завданням мистецтва, зокрема, 

образотворчого в його різних проявах. 

Для того, щоб розкрити проблеми духовності педагоги звертаються до 

різних творів мистецтва. Для загальноосвітніх шкіл України важливо 
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подавати тематику духовності та моралі га прикладі українських художників. 

Висвітлення цього було одним із завдань дослідження. Учні мають 

усвідомлювати, що наша культура бере початок ще з прадавніх часів і вона 

мала змогу формуватися впродовж багатьох століть. За рахунок цього 

культура відбиваючи ментальність та духовний світ народу вирізняється 

значним морально-естетичним потенціалом. Українське мистецтво передає 

моральний та емоційно-ціннісний досвід багатьох поколінь, а також змогло 

успадкувати культурні надбання різних народів, які мали змогу існувати на 

території сучасної України. 

У продовж століть у творчості як відомих, так і невідомих художників 

проглядаються теми моралі та духовності. Особливе місце займає таке явище 

як народна ікона. В таких іконах віддзеркалено фольклор та менталітет 

народу. Висвітлюючи творчість відомих художників здобувачі не лише 

збагачуються духовно, а й бачать всю красу та багатство українського 

мистецтва.  

Не можливо говорити про розвиток духовності без включення такої 

великої сторінки як мистецтво країн Європи. Зокрема, варто звернутися до 

творів мистецтва з релігійними сюжетами, тематикою моральності. Сюжети з 

Старого та Нового заповіту знайшли відображення як в невідомих широкому 

колу художників так і в геніїв, зокрема титанів епохи Відродження. Їхні 

твори вражають, викликають бурю емоцій є еталоном високих духовних 

цінностей. Це і Мадонни Рафаеля, і «П’єта» Мікеланджело, і «Таємна 

вечеря» Леонардо да Вінчі та багато інших митців та їхніх творів мистецтва.  

Особливий вплив на особистість мають твори іконопису.  Цей вид 

живопису є релігійним як за темами, сюжетами, так і за своїм призначенням. 

Ці зображення допомагають у молитві і одночасно мають високу мистецьку 

цінність. Ікона має нагадувати ті образи, які спалахують у свідомості того, 

хто молиться. Іконописці змогли виконати складне завдання – передати 

живописними, матеріальними засобами щось духовне, безтілесне, 

нематеріальне. Релігійно-культурологічні традиції є міцною основою для 
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духовно-морального розвитку здобувачів. Цей процес передбачає не лише 

придбання учнями знань про ці високі цінності, а й прийняття їх на 

емоційно-чуттєвому рівні. 

Важливим етапом роботи над дослідженням є аналіз методологічної 

основи виховання духовності та моралі в учнів у процесі вивчення творів 

мистецтва, що було зроблено. Можна побачити, що у процесі виховання 

використовуються різні методи, які можуть бути використані не лише на 

інших предметах, а й на образотворчому мистецтві.  

Було проведено педагогічний експеримент та представлено його  

результати. Дослідно-експериментальна робота була поділена на три етапи – 

констатуючий початковий експеримент, формуючий та констатуючий 

кінцевий експеримент. Щоб проаналізувати ефективність занять з мистецтва, 

як засобу ознайомлення учнів з духовними засадами людства було 

розроблено матеріали педагогічного експерименту, які включали в себе 

комплекс з п’яти уроків, які містили в собі і теоретичні і практичні. 

Результати експерименту говорять про ефективність проведених занять і про 

те, що нехтування уроками образотворчого мистецтва є неприйнятним тому, 

що мистецтво займає особливе місце в розвитку духовності, естетичного 

бачення світу та високих моральних якостей особистості. 
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